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LIST GRATULACYJNY
Katolicki Ośrodek Adopcyjny w Warszawie Diecezji Warszawsko – Praskiej obchodzi w 2019 roku 25-lecie swojego istnienia.
W imieniu własnym oraz Pracowników Mazowieckiego Centrum Polityki Społecznej składam serdeczne podziękowania i gratulacje w uznaniu szeregu zasług. 
Niewątpliwe najlepszym miejscem rozwoju każdego dziecka jest rodzina, która daje miłość i poczucie bezpieczeństwa. Nie zawsze jest tak, że każde dziecko wychowuje się i wzrasta w rodzinie biologicznej. Ważną rolę mają do odegrania osoby i instytucje zaangażowane w opiekę zastępczą i adopcję. 
Działalność ośrodka adopcyjnego jest nie do przecenienia, bowiem pozwala przywrócić dzieciom nadzieję znalezienia ciepłego domu, kochających i troskliwych rodziców. Ważna jest też praca z przyszłymi rodzinami adopcyjnymi, niezwykle istotne jest bowiem odpowiednie przygotowanie do tej wyjątkowej roli  - rodzica.
25 letnia historia Katolickiego Ośródka Adopcyjnego w Warszawie to powód do satysfakcji i dumy. Dzięki wielkiej pracy i zaangażowaniu Pracowników Ośrodka ponad 3 500 dzieci otrzymało upragnioną miłość rodzicielską, a  2700 rodzin otrzymało spełnienie wyjątkowego rodzicielstwa i wychowania dzieci. 
Dziękuję Wszystkim za wytrwałą, pełną poświęcenia i oddania pracę na rzecz najmłodszych.
	Proszę przyjąć jeszcze raz gratulacje z okazji pięknego jubileuszu wraz                            z życzeniami satysfakcji płynącej z pracy z dziećmi i rodzin, a także ciągłej inspiracji            i sił do dalszej działalności . 
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